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Starši

Pomen igranja inštrumenta 
in vaje je aktualna tema 

s področja nadarjenosti in 
glasbene talentiranosti, ki nas 

usmerja k pozitivnim premikom 
na področju odkrivanja in 

dela z glasbeno talentiranimi 
učenci v vsakodnevni pedagoški 

praksi, približati pa jo želimo 
tudi staršem, ki naj svojim 

otrokom zagotavljajo karseda 
spodbudno glasbeno okolje v 

družini, številne priložnosti in 
vključevanje v različne glasbene 

aktivnosti, ki ugodno vplivajo na 
razvoj glasbenega talenta.

Definicija glasbenega 
talenta

Pri svojem raziskovanju v dok-
torski disertaciji glasbeni talent 
definiramo kot ugodno kombi-

nacijo nadpovprečno izraženih zna-
čilnosti na šestih področjih (glasbene 
sposobnosti, glasbena ustvarjalnost, 
glasbena izvedba, glasbeno znanje, 
glasbene aktivnosti ter neglasbene 
značilnosti), na podlagi katerih uči-
telj nominira in identificira glasbeno 
talentiranega učenca/učenko. Termin 
glasbena nadarjenost pa v literaturi 
označuje ‘čudežne otroke’ oz. izjemne 
glasbene talente, kakršen je bil npr. W. 
A. Mozart. 

Izpostavljena definicija glasbenega 
talenta temelji na celostnem, večpo-
dročnem pristopu k obravnavi glas-
bene talentiranosti. Iz nje je razvidno, 
da glasbene aktivnosti predstavljajo 

Pomen igranja 
inštrumenta in vaje
Razvoj glasbenega talenta
 Bojan Kovačič

Fo
to

: M
at

ej
 H

oz
ja

n



VZGOJA 66 | junij 15 | 41

pomemben vidik glasbenega talenta. 
Preko glasbenih aktivnosti, ki vklju-
čujejo učenje in vajo, poteka proces 
razvoja talenta, pri katerem gre za 
prehod od prirojenih sposobnosti k 
dosežkom oz. razvitim sposobnostim.

Obiskovanje glasbene šole 
in igranje inštrumenta

V številnih glasbenih šolah po Slove-
niji organizirajo predšolsko glasbeno 
vzgojo, ki je namenjena petletnikom. 
Glasbeni svet spoznavajo z didaktič-
nimi igrami, glasbenimi pravljicami 
in petjem pesmic. Šestletniki pa se 
lahko vpišejo v glasbeno pripravnico, 
kjer otroci že spoznavajo glasbila in la-
stnosti tonov. Namen teh programov 
je razvijanje glasbenih sposobnosti in 
usmerjanje otrokovih želja. Šolarji pa 
praviloma že obiskujejo pouk inštru-
menta. 

Igranje inštrumenta in vaja ugodno 
vplivata na razvoj glasbenega talenta 
(Haroutounian, 2009). Učenje igranja 
inštrumenta oz. obiskovanje glasbe-
ne šole se je pri nas v raziskavi (Blažič, 
Črčinovič Rozman in Kovačič, 2009) 
izkazalo kot pomemben dejavnik raz-
lik v številnih značilnostih s področja 
glasbenih sposobnosti, seveda v prid 
učencem, ki obiskujejo glasbeno šolo. 
Glasbene dejavnosti prinašajo tudi šte-
vilne druge pozitivne učinke na posa-
meznika: izboljšanje fine motorike, kar 
se lahko odraža v razvoju možganov; 
izboljšanje ustvarjalnih miselnih spo-
sobnosti; večina učencev usvoji branje 
notnega zapisa, kar je zelo kompleksna 
mentalna aktivnost; učenci se naučijo 
usmerjati pozornost in nadzorovati 
lastno učenje; glasbeni pouk lahko 
izboljša rezultat pri merjenju inteli-
gentnosti; učenci so ponosni na svoje 
dosežke, kar lahko vpliva na izboljšanje 
samopodobe; izboljšajo se lahko social-
ne spretnosti, poglabljajo prijateljstva, 
izboljšajo se odnosi in komunikacija s 
starši in učitelji (Chin in Harrington, 
2007: 41). Med glasbenim učenjem se 
razvijajo tako glasbene kot jezikovne 
sposobnosti, povečajo se čustvena in-
teligenca, matematične sposobnosti, 
sposobnosti zaznave vidno-prostorskih 
elementov in razumevanje njihovih po-
vezav (Padula, 2009: 618).

Pravilo: 10 let ali 10.000 ur
Na glasbenem področju se vaji 

pogosto pripisuje večji pomen od 
prirojenega potenciala. V literaturi 
velja pravilo, da je potrebnih 10 let 
ali 10.000 ur namenske, vztrajne vaje, 
da nekdo postane ekspert. V številnih 
raziskavah obstajajo dokazi, da je v 
glasbi količina vaje tesno povezana 
z dosežki (McPherson in Williamon, 
2006: 244; Sloboda idr., 1996). Iz no-
vejših raziskav na splošno izhaja, da se 
izurjeni glasbeniki od manj izurjenih 
ne razlikujejo po zgodnjih indikator-
jih izjemnosti, pač pa po priložnostih 
in urah vaje (Visser, 2009: 611). 

Kakovost vaje
Izpostaviti je treba tudi, da je po-

leg količine pomembna tudi kakovost 
vaje, učinkovitost, saj lahko ljudje z 
enako količino vaje dosežejo različne 
stopnje dosežkov. Za učinkovito vajo 
so pomembni koncentracija, zastavlja-
nje in reševanje posebnih nalog, kon-
stantno samoocenjevanje, fleksibilna 
uporaba strategij in videnje velike slike 
(sposobnost, da v mislih obdržimo 
večjo glasbeno sliko ob hkratnem spre-
mljanju tehničnih in interpretacijskih 
detajlov) (Chaffin in Lemieux, 2004: 
24–33). Dejstvo je, da boljši inštru-
mentalisti bolj zgodaj obvladajo in 
uporabljajo bolj prefinjene strategije 
igranja, ki se nanašajo na: igranje po 
notnem zapisu ob predhodni vadbi, 
igranje po notnem zapisu brez pred-
hodne priprave, igranje na pamet 
in igranje po posluhu (McPherson, 
2005). Izpostavimo nekaj konkretnih 
strategij, ki bi jih morali ozavestiti 
tako učitelji kot tudi starši in učenci 
inštrumentalisti: spremljanje, kaj se je 

treba naučiti (dnevnik, beležka), ure-
jena vadba oz. urnik, samokorekcijske 
strategije (odpravljanje napak, vztraj-
nost), podrobna proučitev partiture 
oz. notnega zapisa (taktovski način, 
ritem, mera, tempo, ugotavljanje te-
žavnih delov ipd.), petje ritma ali not 
z imeni tonskih višin, intoniranje ton-
skih višin, učenje notacije celostno ali 
po delih, razmislek o prstnem redu na 
inštrumentu ipd.

Zaključek
Sklenemo lahko, da vključenost v 

različne glasbene dejavnosti, predvsem 
obiskovanje glasbene šole oz. učenje 
igranja inštrumenta, ustrezna količina 
in kakovost vaje ter spodbudno glasbe-
no okolje prinašajo številne prednosti 
in ugodno vplivajo na razvoj glasbene-
ga talenta.
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Starši

Glasbeni talent definiramo kot 
ugodno kombinacijo nadpov-
prečno izraženih značilnosti 
na šestih področjih (glasbene 
sposobnosti, glasbena ustvarjal-
nost, glasbena izvedba, glasbeno 
znanje, glasbene aktivnosti ter 
neglasbene značilnosti), na 
podlagi katerih učitelj nominira 
in identificira glasbeno talentira-
nega učenca/učenko.
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